

解读“两高”报告亮点 看依法治国成绩单

5月25日,十三届全国人大三次会议第二次全体会议,听取和审议了最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告。一起看两高工作报告的亮点。

惩治涉疫犯罪,维护社会秩序。面对突然来袭的新冠肺炎疫情,最高法审结各类涉疫案件2736件,促进涉疫矛盾纠纷源头预防化解;严惩侵害医务人员人身安全和人格尊严犯罪。今年2月至4月,检察机关共批准逮捕涉疫刑事犯罪3751人,起诉2521人。最高人民检察院发布10批55个典型案例,起到规范司法、警示犯罪、教育社会的积极效果。

扫黑除恶专项斗争决胜之年。2020年是

为期三年的扫黑除恶专项斗争决胜之年。2019年人民法院深入开展扫黑除恶专项斗争。检察机关对107起重大案件直接挂牌督办,派出专家组督导重大案件,共起诉涉黑犯罪30547人,涉恶犯罪67689人,同比分别上升194.8%和33.2%。今年,最高检还首次运用数据说明20年来刑事案件变化。

纠正冤假错案,伸张公平正义。上一年各级法院按照审判监督程序,再审改判刑事案件1774件,坚持罪刑法定、疑罪从无、证据裁判,依法宣告637名公诉案件被告人和751名自诉案件被告人无罪。检察机关对不构成犯罪或证据不足的决定不批捕和不起诉的人

数,较5年前分别上升62.8%和74.6%。

用法治手段持续优化营商环境。2019年各级法院审结一审商事案件453.7万件。检察机关对国企民企、内资外资大中小微企业同等对待、平等保护。在民企司法保护上,切实做到慎捕、慎诉。世界银行2020年营商环境报告显示,我国营商环境世界排名大幅跃升,其中“司法程序质量”排名第一。

保护未成年人,守护健康成长。2019年,人民法院架起严惩侵害少年儿童身心健康违法犯罪的“高压线”。加强校园欺凌预防处置,审结相关案件4192件。2019年,各级检察机关起诉各类侵害未成年人犯罪62948人,同

时依法惩治未成年人犯罪。专门发布检察政策:凡拉拢、诱迫未成年人参与有组织犯罪,一律从严追诉,从重提出量刑建议。

破解见义勇为、正当防卫难题。2019年9月,河南省信阳市某小区门口,一老人骑车与儿童相撞,儿童受伤倒地,老人离开遇阻后猝死,其家属将热心劝阻者孙某、小区物业公司诉至法院。法院判决阻拦者不承担责任,鼓励见义勇为。审理“患者飞踹医生反被伤害案”,改判医生为正当防卫,坚决跟“和稀泥”说不。审理“微信群主踢群第一案”,不让网络社区成为法外之地。

(欣闻)

传达精神鼓干劲

乌兰察布讯 日前,乌兰察布市强制隔离戒毒所战时机制管教区工作领导小组召开第七批轮岗执勤民警工作会议。该所党委书记、所长王少平主持会议。

会上,传达了学习了《内蒙古自治区新冠肺炎疫情防控指挥部关于进一步明确核酸检测范围有关事宜的通知》和《关于印发〈乌兰察布市强制隔离戒毒所民警职工队伍“严整改、促提升、树形象”纪律作风整顿工作实施方案〉的通知》文件精神。各大队就贯彻落实王子兵局长在全区司法行政戒毒系统全国“两会”安保工作部署会议讲话精神和管教区领导小组做好“两会”期间场所安全保卫工作部署落实情况进行了全面汇报。

王少平听取汇报后对各大队贯彻落实会议精神,扎实开展“两会”期间疫情防控和安保工作给予充分肯定。他指出,疫情防控

凝聚合力保打赢

以来管教区一线执勤民警克服身心压力和各种困难,与所领导并肩作战,无怨无悔,不畏艰难,通过共同努力和连续作战,实现了疫情防控和安全生产工作“大事未出,小事没有”的工作目标,这一成绩的取得充分证明我们的民警队伍是一支召之即来、来之能战、战之必胜的民警队伍。当前疫情防控工作仍处于“外防输入,内防反弹”的关键时期,再加上我们肩负“两会”安保重大政治任务,职责决定了我们的民警“只有坚守,没有怨言;只有非常,没有日常;只有压力,没有眼泪;只有奉献,没有索取”。这就需要我们民警“守得住清贫、耐得住寂寞、顶得住压力、忍得住烦躁”,继续发扬无惧困难、勇于担当的奉献精神,坚决完成疫情防控、“两会”安保和场所稳定工作任务,努力为推动场所各项工作实现新跨越做出新的更大的贡献。(自治区司法厅供稿)

严督细查除隐患

牙克石讯 为进一步落实全区社区矫正工作会议精神,为全国“两会”营造和谐稳定的社会环境,近日,由呼伦贝尔市牙克石市司法局牵头、呼伦贝尔市牙克石市检察院和社区矫正执法大队工作人员组成联合督查组,深入辖区司法所,对社区矫正风险隐患排查专项行动开展情况进行督查。

期间,督查组首先召开会议,明确此次督查的目的和意义。随后实地查看了社区服刑人员的工作档案,详细询问司法所在疫情期间社区服刑人员的监管情况;与55名社区服刑人员进行了谈话,重点了解社区服刑人员是否存在家庭矛盾、情感纠葛、经济纠纷等情况;对8名涉及信访的社区服刑人员进行了训诫,核查“正行通”手机APP安装使用情况,并要求社区服刑人员现场演示手机签到流程;发放调查问卷55份,对司法所工作人员履职情况进行了详细调查。

督查组强调,要充分认识到开展此次专项行动的必要性,认清社区矫正工作面临的新形势、新机遇、新挑战,理性看待面临的新困

织牢织密安全网

难和新问题。突出重点抓好专项行动的针对性,查隐患是开展专项行动的出发点,要聚焦问题导向,采取自查与督查相结合的形式,既要排查社区矫正对象的风险隐患,又要排查社区工作人员是否依法履职;保稳定是和谐的前提和基础,要牢牢把握稳定压倒一切的总要求,把防范风险作为贯穿社区矫正工作的主线;补短板是破解难题,提升工作水平的重要举措,要补齐和先进城市的短板、补齐部门内部存在的短板;促提升是开展专项行动的落脚点,通过行动开展提升队伍的整体素质,提升干警的工作能力,提升教育监管效果,提升司法行政机关外在形象,提升整体工作水平。

通过此次督查,将进一步教育引导社区矫正工作人员克服麻痹思想和侥幸心理,严格规范执法,进一步树立社区矫正工作人员的责任意识、忧患意识和风险意识,切实解决社区矫正工作中存在的问题,以高度的责任感和使命感筑牢安全底线。(自治区司法厅供稿)



5月25日上午,2020年内蒙化妆品安全科普宣传周暨“5·25爱肤日”启动仪式在呼和浩特举行。活动现场,通过展示科普宣传板、发放宣传知识手册、播放科普宣传片等方式,围绕化妆品的概念、类别、标签标识、存储注意事项以及如何正确选购化妆品等内容进行了全面宣传。秦学渊 摄



近日,赤峰市公安局交警支队一大队巡防三中队和宣传中队民警,辅警深入辖区赤峰全顺摩托车有限公司,开展了“一盔一带”交通安全宣传活动。活动中,巡防三中队中队长晋晋向工作人员和购买摩托车人员讲解了骑乘摩托车、电动车出行注意事项,教育大家自觉遵守交通法规,摒弃交通陋习。张贤林 摄



中行内蒙古分行:金融支持策克口岸外贸企业复工复产步履不停

本报讯(记者 杨乐 通讯员 彭钰娟 张桐)近日,内蒙古策克口岸某外贸企业成功在中国银行巴彦浩特分行额济纳旗支行办理了一笔金额1000万元的线下贴现业务。

此笔业务的及时落地,为解决特殊时期企业融资难题,缓解企业经营压力,加快复工复产步伐提供了金融支持,为口岸地区经济发展和做好“稳外贸”工作提供了借鉴和助力。

内蒙古策克口岸是阿拉盟盟向北开放的国际大通道,现已发展成为中国第四大、内蒙

古第三大陆路口岸,因其特殊的地理位置,策克口岸进口商品主要为煤矿为主的矿产资源,出口商品则以日用品和建筑材料为主,进口业务占比95%以上。

疫情期间,中国银行巴彦浩特分行依托贸易金融、跨境金融、金融市场业务优势,着力推进金融创新,支持策克口岸连接的中蒙边境沿线基础设施、资源开发等项目建设,积极落实自治区助力外贸企业复工复产各项要求和中国人民银行“稳外贸”十三条措施,逐户了解企业融资

需求。在了解到口岸某企业存在融资需求和贴现业务办理意愿后,中行额济纳旗支行负责人高度重视,上下联动,急事急办,主动为企业准备好相关手续,开辟绿色通道,业务人员跨越630公里传递资料,并经飞机转运至中国银行内蒙古分行审核办理,从业务确认到款项落地仅用了2天时间,这场“及时雨”为企业带来“融资甘霖”,让企业恢复了发展引擎,加快了经营转速,得到了企业的高度认可。

自疫情发生以来,中国银行内蒙古分

行打出“金融组合拳”,出台多项举措助力疫情防控和复工复产,通过开辟绿色通道,快速响应融资需求,积极落实便利化措施,全面提升服务效率,成为特殊时期保障企业稳健经营、产业链稳定运转、地区经济稳步恢复的一颗“定心丸”。

